Внеклассное мероприятие по русскому языку

для обучающихся 6 класса

на тему: «Русский язык, или Учитесь на здоровье!»
                                                                     Автор: Мазитова Олеся Арташесовна
                                                                      учитель русского языка и литературы

                                                                  МБОУ «СОШ №2»
                                                                      г. Альметьевска Республики Татарстан
Цели: 1.Воспитывающая: воспитание любви и уважения к русскому языку;

                                          формирование культуры языкового общения;

                                          воспитание у учащихся культуры здоровья, личностных

                                          качеств, способствующих его сохранению и 

                                          укреплению;

                                          формирование представления о здоровье как ценности,

                                          мотивации на ведение здорового образа жизни;

                                          сплочение коллектива.

          2.Развивающая: развитие коммуникативной компетентности учащихся;

                                      развитие мышления, воображения, обогащение

                                      словарного запаса учащихся;

                                      развитие творческих способностей учащихся;

                                      развитие устойчивого познавательного интереса к 

                                      русскому языку.

         3.Обучающая: закрепить знания, полученные на уроках русского языка;

                                     расширить кругозор учащихся.

Межпредметные связи: русский язык – музыка – ОБЖ.

Оборудование: записи на доске, карточки с заданиями, плакаты с 

                           высказываниями о здоровье, иллюстрации учащихся; наглядный

                           материал; аудиоаппаратура, аудиозаписи.

Участники: 2 команды по 8 человек, жюри из учащихся (4 человека), кандидат 

                    медицинских наук (ученик), ведущий (учитель). 

Место проведения: кабинет, оборудованный столами и стульями.

Ход мероприятия.

1.Вступительное слово учителя. Беседа.

2.Рубрика: «За советом к доктору».

3.Рубрика: «Секреты нездорового питания».

4.Рубрика: «Секреты здорового питания».

5.Рубрика: «Движение – это жизнь».

6.Рубрика: «Чтобы не было беды».

7.Рефлексия. Подведение итогов.

8.Заключительное слово учителя.

Ход мероприятия.

1. Вступительное слово учителя. Беседа.
                                                                   Здравствуйте! Добрая ласковость слова.

                                                                   Здравствуйте! Это же – будьте здоровы…

-Именно с пожелания здравия, доброго здоровья, крепкого здоровья всем присутствующим (участникам, дорогим гостям, уважаемым членам жюри) я и хочу начать наше мероприятие под названием: «Учитесь на здоровье!».

 Позвольте представить членов жюри (4 ученика) и нашего гостя – кандидата медицинских наук (ученица), которые помогут нам в проведении мероприятия.

Задание для команд: придумайте название для своей команды, связанное со здоровьем, со здоровым образом жизни, выберите капитана.

- Итак, здоровье… Что же это такое? Что вы вкладываете в это понятие?

  Если обратиться к этимологическому словарю, то выяснится, что слово здоровье имеет многовековую историю: старославянское – съдравъ,

                                                                      древнерусское – съдоровый.
Слово произошло от существительного «dorvo» - дерево. Буквальное значение – 

«похожий на дерево». В современном языке слово здоровье обозначает правильную, нормальную деятельность организма, его полное физическое и психическое благополучие.

- Мы выяснили значение слова «здоровье». А теперь в добрый путь, в страну русского языка, которая станет сегодня для нас серьезным источником информации о здоровом образе жизни.

2. Рубрика: «За советом к доктору».

1.Замените одним словом:

1 команда.

-Врач, занимающийся детскими болезнями. /Педиатр/

-Врач, занимающийся болезнями, которые требуют оперативных методов лечения. /Хирург/
-Врач-специалист по глазным болезням. /Окулист/

2команда.

-Врач, занимающийся заболеваниями уха, горла, носа. /Отоларинголог/

-Врач, занимающийся заболеваниями опорно-двигательного аппарата.
/Ортопед/

-Врач, занимающийся заболеваниями сердечно-сосудистой системы.

/Кардиолог/

Примечание: каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.

2.Пользуясь этимологической справкой, дайте толкование следующих слов:

1 команда:

ароматерапия

арома (aroma - древнегреч.) – душистое вещество;

терапия (therapia - древнегреч.) – лечение.

2 команда:

гирудотерапия

гирудо (hirudo – лат.) – пиявка;

терапия (therapia – древнегреч.) – лечение.

Примечание: правильный, аргументированный ответ оценивается в 2 балла.

3. Из данных слов «соберите» аптечку для оказания первой помощи. Объясните свой выбор.

Бинт стерильный, папин галстук, лейкопластырь, жгут резиновый, вата, йод, губная помада, зеленка, средства для желудочно-кишечных заболеваний, средство для снятия лака, сердечно-сосудистые средства, противовоспалительные средства, жаропонижающие и болеутоляющие средства, термометр, шампунь, зубная паста.

Примечание: оценивается скорость ответа (какая из команд быстрее), аргументированное объяснение – 3 балла.

4. Творческое задание.

Пофантазируйте и сочините:

1команда: «вредные» советы на тему: «Как стать близоруким».

2команда: полезные советы на тему: «Как не стать близоруким».

Примечание: максимальное количество баллов- 4.

Сообщение кандидата медицинских наук: «Компьютер – это хорошо или плохо?»  (с позиции здорового образа жизни).

- А теперь, чтобы, действительно, не стать близорукими, наши глаза должны отдохнуть.
Оздоровительный момент: гимнастика для глаз.

-Встаньте, найдите в кабинете карточки со словами, из данных слов составьте предложение. У вас должно получиться известное выражение о здоровье. 

/ В здоровом теле – здоровый дух /

Расслабляющая гимнастика для глаз (релаксация): «Раскрашивание».

- Закройте глаза и представьте перед собой большой белый экран. Раскрасьте мысленно этот экран поочередно любым цветом: например, сначала желтым, потом зеленым, но закончить раскрашивание нужно обязательно самым любимым цветом. Раскрашивать необходимо, не торопясь, не допуская пробелов. 

 Никто не станет возражать, что музыка влияет на психику и здоровье человека. Но не всякая музыка чудодейственно влияет на самочувствие и здоровье человека. Все зависит от ритма, темпа и самой мелодии. Оказывается, музыка Моцарта ближе всего к природным биоритмам  человека, так сказать, к  «музыке нашей души». Выполним расслабляющую гимнастику под музыку Моцарта.

3. Рубрика: «Секреты нездорового питания».

- У каждой команды было домашнее задание: подготовить сообщение о нездоровом питании, то есть рассказать о том, чем чаще всего злоупотребляют подростки. Послушаем представителя из каждой команды.

Примечание: максимальное количество баллов – 5, если сообщение полностью раскрывает тему.

1 команда: « Скажем кока-коле – нет!».

2 команда: « Жевательная резинка очищает рот, но засоряет мозги».

4. Рубрика: «Секреты здорового питания».

- Послушаем доклад нашего гостя, кандидата медицинских наук, по теме: 

«Секреты здорового питания».

- Благодарим Вас за такой ценный доклад. Теперь  будем питаться «грамотно». Мы внимательно слушали. Сделаем гимнастику для улучшения слуха, которая, в свою очередь, благотворно влияет на зрение.
Оздоровительный момент:

1.Нажали пальцами на мочки, помассировали, отпустили.

2.Массируем круговыми движениями все ухо – в одну сторону, в другую. Массировать нужно одновременно оба уха.

-Отдохнули, можем двигаться дальше…

5. Рубрика: «Движение – это жизнь».

1.Назовите и запишите правильно виды спорта, начинающиеся на букву «Б». /Баскетбол, бадминтон, батут, бейсбол, биатлон, бобслей, бокс, борьба/

Примечание: каждая команда поочередно называет вид спорта; побеждает та команда, которая назовет последний вид спорта. (3 балла)

           2.Спортивная «Смехопанорама».

-Новые виды спорта.

Каждый год в мире появляется хотя бы один новый вид спорта. Некоторые из новых спортивных дисциплин, завоевывая популярность, включаются в Олимпийскую программу. А другие, как, например, метание апельсинов, остаются популярными лишь в пределах области или отдельно взятой квартиры.

Попробуйте придумать новый вид спорта (его название и правила), только обязательно предусмотрите использование в этих соревнованиях трех предметов спортивного инвентаря:

1 команда: хоккейная шайба, теннисная ракетка, акваланг.

2 команда: баскетбольный мяч, боксерские перчатки, велосипед.

Примечание: максимальная оценка – 5 баллов (за творческий подход).

6. Рубрика: «Чтобы не было беды».

-Вам, наверное, часто приходится оставаться дома одним. О каких правилах нужно помнить? Допишите предложения, правильно расставляя знаки препинания.

1 команда:

Закрой двери на…замки.

Если позвонили в дверь,…нужно посмотреть в дверной «глазок».
Не открывай дверь… незнакомому человеку.
2 команда:

Если пришедший говорит, что пришла срочная телеграмма,…попроси зачитать, но дверь не открывай.

Прежде чем выйти из квартиры,…посмотри в «глазок».

Если на площадке посторонние,…отложи свой выход.
Примечание: максимальная оценка – 5 баллов, учитывается речевое и пунктуационное оформление фразы.

- Таким образом, о правилах безопасности нужно помнить постоянно, и не забывать о них даже дома. Будьте осторожны!

7. Рефлексия. Подведение итогов.
          Выступление членов жюри. Подведение итогов.

          Награждение победителей.

8. Заключительное слово учителя.

- Дорогие друзья! Вот и подошло к концу наше мероприятие, объединившее русский язык и здоровье. Оно помогло нам узнать немало занимательного и полезного. Я надеюсь, что каждый почерпнул для себя что-то новое, а самое главное, вы поняли: «Здоровье – это сила, это жизнь». А если хочешь быть здоровым – будь им. Все в твоих руках. Спасибо всем за активное участие. Учитесь на здоровье!

   До новых встреч на нетрадиционных уроках здорового образа жизни.
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